

# 凝心聚力，久久为功， 助推太湖县脱贫摘帽

## ——2013至2020年上期所助力太湖县精准脱贫 工作纪实

☛ 上海期货交易所

根据国务院扶贫办和证监会扶贫办的安排，上海期货交易所（下称上期所）与安徽省安庆市太湖县结对帮扶。从2013年至2020年，上期所根据党中央有关脱贫攻坚的指示精神，坚持不懈，不断创新，帮扶的领域从教育、民生扩大至产业、金融，每年投入的资金从不到百万增至千万，帮扶的模式从“单兵作战”发展到期货行业“协同作战”，取得了明显成效，

有力地推动了太湖县实现高质量脱贫摘帽。

### 一、全员重视脱贫攻坚，和太湖县同心同向、同频共振

自2013年结对帮扶开始，上期所党委就把脱贫攻坚列入年度重点专项工作，历任党委书记都曾去太湖县实地调研考察扶贫工作。2016年11月，上期所成立了扶贫工作领导小组，

加强了对扶贫工作的领导，姜岩同志为党委书记的本届党委班子更是将脱贫攻坚提升到前所未有的高度。2019年7月，党委班子成员集体赴太湖县开展“不忘初心，牢记使命”主题教育。姜岩同志说，要坚定信心不动摇、咬定目标不放松、落实责任不懈怠，不仅要助力太湖县坚决打赢高质量脱贫摘帽攻坚战，还要筹划落实好太湖县摘帽后的后续帮扶工作。



上期所先后派出四位干部赴太湖县挂职扶贫，他们走遍15个乡镇的山山水水，通过深入调研，拟订年度扶贫计划，监督扶贫项目落实。上期所纪检办则于2018年和2019年两次赴太湖县开展扶贫工作专项检查，强化扶贫合规管理，确保扶贫资金合理使用。

## 二、不断加大帮扶力度，着眼长效脱贫，8年落实帮扶资金5500多万元

### （一）扶贫结合扶志与扶智，授人以渔

2013年到2019年，上期所在上海举办了4期“农业现代化与美好乡村建设高级研修班”，在河南兰考举办了1期青年干部培训班，在太湖县举办了3期金融培训班，学员累计超过300人次。学员们在课堂上聆听专家、教授讲课，走出安徽考察学习精准扶贫先进经验，开阔了眼界，提升了能力，对开展扶贫工作大有裨益。

针对贫困户缺乏脱贫技能的情况，结合太湖县发展茶叶、油茶作为支柱产业的规划，2019年，上期所资助县里开展了贫困户茶叶种植和高杆油茶种植的技能培训。2020年，上期所资助县里举办了“乡村旅游助力精准脱贫”系列培训，培养旅游管理干部和经营乡村旅游的农户，以提升太湖县乡村旅游水平。

### （二）大力开展产业帮扶，建立脱贫长效机制

上期所党委一贯强调，要让太

湖县实现长久脱贫，就要帮助太湖县建设可持续发展的项目。根据安徽省和太湖县有关光伏扶贫的政策，从2016年到2019年，上期所先后投入1920万元，大力支持太湖县开展光伏扶贫，为300户贫困户建设家庭光伏发电设施、26个贫困村建设村级光伏电站提供帮助，发电上网使受助贫困户和贫困村得到了长期稳定的收入来源。上期所还为县级光伏电站提供了资金支持。

2018年，上期所拨款80万元，帮助天华镇的黄镇村和黄苗村（均为贫困村）建立了茶叶基地；2020年，拨款900万元，支持大石乡“瓜蒌+草鹅”项目、弥陀镇“高杆油茶种植”项目和寺前镇洪畈村“缘谷雷竹田园综合休闲观光农业+雷竹种植”三个产业帮扶项目，帮助上述乡镇因地制宜发展特色产业，形成规模效应，增加就业岗位，建立脱贫增收的长效机制。

### （三）持续推进教育帮扶，投资太湖县的未来

#### 1. 上期爱心奖学金

太湖建县1000余年，历来重视教育，但地处贫困地区，办学条件较差，贫困学生较多。上期所特设“上期爱心奖学金”，用于帮助县里贫困户子女，从根源上切断代际贫困。从2013年到2020年，奖学金共发放了288万元，帮助了1300名贫困家庭的大学新生、职校生和高中生。

#### 2. 上期所—太湖中学新长城自强班

2015年10月，经证监会扶贫办

和中国扶贫基金会牵线搭桥，上期所在太湖中学成立了第一届新长城自强班，帮助50名贫困生完成三年高中学业。2018年高考，自强班学生的高考一本率超过90%，上期所党委书记姜岩同志特意去太湖参加了自强班毕业典礼。现在，上期所正在资助第二届新长城自强班。

### 3. 改善基础教育设施

针对太湖县贫困乡镇学校教育基础设施落后的状况，上期所自结对帮扶起，帮助修建了1个幼儿园、2座教学楼、7个学校运动场，投入资金共515万元。

### （四）扶危济困，开展民生帮扶

习总书记在有关脱贫攻坚的讲话中强调，建档立卡贫困户要实现“两不愁三保障”，其中之一就是住房安全有保障。上期所在2018年和2019年，共投入700万元，帮助600多户贫困户实施了危房改造，实现了住房安全保障。

此外，2016年太湖县遭遇特大洪水灾害，上期所拨出60万元紧急救灾款，为受灾的500户贫困户提供帮助。上期所还资助修建了徐桥镇桃孟路，帮助400多户村民改善出行条件；为大石乡敬老院安装自来水，修建浴室，改善了老人的养老条件；在社会上发起“暖冬行动”，为全县五保户老人募集了2000多条珊瑚绒毯和300多份百元爱心礼包，让老人感受到社会的温暖。

### 三、依托资本市场，推动金融帮扶

#### （一）根据证监会政策，推动企业利用资本市场发展

2016年9月9日，中国证监会出台《关于发挥资本市场作用服务国家脱贫攻坚战略的意见》，为贫困地区企业上市挂牌等开辟绿色通道。2017年1月24日，地处太湖县的安徽集友新材料股份有限公司在上海证券交易所正式公开发行A股上市，成为全国第一家适用证监会“标准不降、条件不减、即报即审、审过即发”新政并在主板上市的企业（集友股份，603429）。

此后，上期所积极推动县里其他优质企业金张科技、宏宇五洲进行改制，目前这2家企业已经完成上市辅导，等待上市审批。其他条件较好的企业也在进行上市相关准备工作。太湖县形成了充分利用多层次资本市场助推县域经济发展的良好局面。

#### （二）鼓励贫困户发展产业，实施小额贷款风险补偿

2018年，为支持贫困户发展产业实现脱贫，上期所资助500万元，用于1000户贫困户小额贷款项目风险补偿。

#### （三）布局后续发展，展开县域金融工程研究

上期所针对太湖县县域经济发展缺乏金融支持的状况，牵头通过课题合作方式，引入武汉大学专家团队，展开《发挥金融市场作用，助推太湖县经济发展》的课题研究，获中证金融研究院组织的“2020年资本市场服

务脱贫攻坚与推进乡村振兴”征文一等奖。该课题从太湖县县情出发，围绕县域金融机构创新、资产向资本转变、企业上市融资、金融支持乡村振兴、金融人才培养等难点和痛点进行剖析，提出解决方案。县政府一边开展干部金融培训，一边出台实施金融工程配套措施，为县里从脱贫摘帽顺利过渡到乡村振兴的新阶段打下基础。

#### （四）开展茶油期货前期调研，探索利用期货市场发展茶油产业

2019年，在上期所和太湖县政府的支持下，上期所挂职干部周军与五矿经易期货联合开展了茶油期货的可行性研究，向证监会提交了开展茶油期货交易的可行性调查报告和在太湖县设立茶油交割仓库的可行性调查报告，为茶油利用期货市场套期保值、规避价格风险提出建议。

### 四、动员社会力量，引入期货公司，助力脱贫攻坚

#### （一）引入期货公司开展“一村一司”结对帮扶

2018年底，上期所向期货公司发出倡议，号召期货公司自愿参与对太湖县的帮扶，迄今已有41家期货公司和太湖县签署“一司一村”协议。这些期货公司共投入800多万元，帮扶山区非贫困村因地制宜发展起了茶叶、香菇、雷竹、红心柚等种植项目，小黄鸡、小黄牛、稻虾共养等养殖项目，手套、电子等加工项目。此外，期货公司还开展了教育帮扶、民生帮扶，利用专业优势开展金融知识培训和金融风险

教育，有的期货公司还面向太湖县养鸡企业开展了鸡蛋保价服务项目。

#### （二）发动社会力量，大力推动消费扶贫

2019年11月28日，上期所联合中共太湖县委、太湖县人民政府，在上海期货大厦共同主办“太湖县农特产品展示发布会暨期货行业消费扶贫认购仪式”，来自太湖县的80余家农特产品现场亮相，50余家期货公司参与消费扶贫认购活动。2020年4月6日，太湖县4位县领导化身主播，开展“源味太湖，好货山水间”大型直播带货活动，上期所挂职干部周军参与其中。这次直播带货活动实现了187万元线上销售额和300多万元意向采购金额。2020年以来，证监会机关党委、上期所、期货公司、交割仓库等36家单位，累计向太湖县电子商务公共服务中心、村集体和部分商户采购农特产品达300万元。

太湖县2014年建档立卡贫困人口12.41万人，贫困发生率24.7%，建档立卡贫困村67个。到2019年，未脱贫人口1095户、2366人，贫困发生率降至0.47%，贫困村全部出列。2020年4月，经安徽省政府批准，实现整县高质量脱贫摘帽，这是太湖县干部群众长期艰苦奋斗的成果，也是包括上期所在内的社会各界倾力帮扶的成果。今后，上期所还要按照党中央“四不脱”的要求，继续提供帮扶，使太湖县获得更好更快的发展、太湖县人民早日过上全面小康的幸福生活。■